

اقبال اور حدیث جبر و قدر

انڈیا کٹر میر ولی الدین صاحب ایم، اے، پی، ایچ، ڈی۔ بیرسٹر لا۔ استاد فلسفہ

جامعہ عثمانیہ حیدرآباد دکن

ڈاکٹر میر ولی الدین صاحب کا یہ فاضلانہ مقالہ ہم کو محترم دوست مولانا افضل اللہ صاحب

استاذ جامعہ عثمانیہ حیدرآباد دکن کی وساطت سے برہان میں اشاعت کیلئے موصول ہوا ہے

ہم اپنے دونوں کرم فرماؤں کے شکر کے ساتھ اسے شائع کرتے ہیں (برہان)

مزید۔ اے شریکِ سستیِ خالصانِ بدد میں نہیں سمجھا حدیثِ جبر و قدر
بیر۔ ”بال بازاں راسوئے سلطاًں بڑو بال زاغاں را بہ گورستاں برو (بالِ جبرلی)

میں نہیں سمجھا حدیثِ جبر و قدر آغازِ فکرِ انسانی سے ہی آواز بار بار مضطر بانہ انداز سے بلند ہوتی رہی ہے لیکن انسان نے اس مسئلہ کو محض نظری کہہ کر اس پر غور و فکر کرنا کبھی ترک نہیں کیا کیوں؟ آج اس مسئلہ میں جازبیت کیا ہے؟ اس کے ذکر کے ساتھ ہی عامی سے عامی شخص تک کے کان کیوں کھڑے ہو جاتے ہیں؟ واقعہ یہ ہے کہ یہ مسئلہ محض نظری نہیں، ہمارا سارا نظامِ دینیات، سیاسیات، تعلیمات، معاشیات، اور حیاتِ اسی مسئلہ کے فہم و افہام پر مبنی نظر آتا ہے۔

اگر ہم مجھ میں تو دینیات ہمیں سمجھائیے کہ دونوں ہمارا شکانا کیوں ہو، حیاتِ ہمیں بتائیے کہ جوہر کو متزا دینے کے کیا معنی اور تعلیمات تزکیہ اخلاق و تصفیہ قلب پر اتنی مہر کیوں ہے؟ اگر ہم آزاد

ہیں تو پھر بقول اسپنوزا کیوں ہمیں اپنی زبان تک پر بھی اختیار نظر نہیں آتا؟ جذبات کا شعور و شعور پر عمل کیوں ہوتا ہے اور عقل شہوات کی غلام کیوں رہی ہے؟ آتش انتقام سے شتعل ہو کر مجھ پر بھی تو یہی کھتا ہے کہ وہ اپنے دشمن پر آزادانہ حملہ کر رہا ہے، مدہوش شرابی کو یقین ہوتا ہے کہ جو کچھ اس کی زبان سے نکل رہا ہے اس میں اس کے اختیار اور مرضی کو پورا دخل ہے گو بعد میں پچھتا تا ہے کہ یہ کبواس اس کی زبان سے نہ نکلی ہوتی! انسان اپنے کو آزاد و مختار اس لئے سمجھتا ہے کہ اس کو اپنے افعال کا تو شعور ہوتا ہے لیکن وہ ان اسباب و علل سے جاہل ہے جو ان افعال کا تعیین کرتی ہیں؟ (اسپنوزا)

ہماری رائے میں اس قدیم مسئلے کے حل میں عقل نظری نا کامیاب رہی ہے، یہ مسئلہ اب بھی لاینحل ہے، یہ مسئلہ نہیں گتھی ہے! عقل کے اس عجز ہی کو دیکھ کر پیغمبر اسلام (فداہ ابی وامی) نے فرمایا کہ:

اذا ذكر الله فامسكوا! ^۱ جب تقدیر کا ذکر کیا جائے تو تم خاموش ہو جاؤ۔

یہ حکم ہوا عام کو، عالم اور خیر سے فرمایا گیا۔

لا تكلوا في القدر فان ستر الله فلا ^۲ تقدیر میں گفتگو نہ کیا کرو کیونکہ وہ خدا کا ایک مازہ ہے

تفشوا لله سره! ^۳ پھر اللہ کے راز کا افشاء نہ کرو۔

اس دوسرے قول سے معلوم ہوتا ہے کہ اسلام نے ان لوگوں پر اس اہم مسئلہ کو فاش کر دیا ہے جو اس کے بھنکی اہلیت رکھتے ہیں، جن کی شان میں فرمایا گیا ہے۔

لئن كان لقلبنا والحق السمعم وشهود ^۴ جس کے پاس دل ہے اور کان لگا ہوں حال کچھ خود حاضر

اسلام کے سب سے بڑے صوفی فلسفی شیخ اکبر محمد بن عبدین ابن عربی کی بھی ہی رائے ہے چنانچہ وہ فرماتے ہیں۔

فإن القدر من اجل العلوم ودايقه ^۵ ستر قد بزرگ ترین علوم سے ہے اور اس سے حق تعالیٰ ستر

۱۔ طبرانی عن ابن مسعود كذا في الجامع الصغير للسيوطي ۲۔ ابو يوسف كذا في كذا ۳۔

اللہ تعالیٰ اکلین اختصاصاً اللہ اس کے کوہِ گاہ نہیں کرتے جو انھوں نے معرفت
بالمعرفۃ الثامۃ۔ ۱۰۳ نامہ کے ساتھ مختص کر لیا ہے۔

ہم اقبال سے "سز قدر" دریافت کر رہے ہیں۔ اگر اقبال محض شاعر ہوتے تو ہم بھلا اس
فلسفیانہ گتھی کو ان سے سمجھنے کیوں جلتے؟ گو اس میں شک نہیں کہ بغوائے
ان من الشعر بحکمۃ ۱۰۴ بعض اشعار حکمت ہیں۔

علوم و حقائق شعرا کے ہاں بھی مل سکتے ہیں لیکن مسئلہ کی عظمت ہمیں ایک شاعر کے ہاں جلنے سے
رکتی۔ اگر اقبال محض فلسفی ہوتے تو بھی ہم اس مسئلہ پر ان سے بحث کرنے کیلئے تیار نہیں ہوتے کیونکہ
ہم نے دیکھ لیا ہے کہ یہاں فلسفہ کی کھیتی کبھی نظر نہیں آتی۔ اقبال علاوہ سحر بیان شاعر اور جید فلسفی
ہونے کے ہمیں عارف بھی نظر آتے ہیں جن پر صحبت پیرِ روم نے بہت سے معارف کا دروازہ
کھول دیا تھا مثلاً

صحبت پیرِ روم سے مجھ پر ہوا یہ رازِ فاش
لاکھ حکیم سرِ سجیب ایک کیم سرِ بکف
خیرہ نہ کر سکا مجھے جلوۂ دانشِ فرنگ
سرِ پیرِ میری آنکھ کا خاکِ دنیہ و نجف (بالِ جبریل)
فلسفہ کی بلم و لاسلم سے اکا کر انھوں نے اپنے مولیٰ سے معروضہ کیا تھا۔
خرد کی گتھیاں سلجھا چکا ہوں میرے مولیٰ مجھے صاحبِ جنوں کر (۱۰)
وہ جان گئے تھے کہ

عقل گو آستان سے دور نہیں اس کی تقدیر میں حضور نہیں
دلِ مینا بھی کر خدا سے طلب آنکھ کا نور دل کا نور نہیں
علم میں بھی سرور ہے لیکن یہ وہ جنت ہے جس میں حور نہیں (۱۰)

۱۰۴ انھوں نے حکم، شاہ مبارک علی ایڈیشن ۱۳۲۵ھ، صفحہ ۱۰۳، حدیث بخاری۔

جب انھیں حضور کی لذت حاصل ہونے لگی تو وہ اب عقلِ نظری کے استدلال سے متبرک نظر آتے ہیں اور دانش برہانی میں عبرت کی فراوانی کے سوا انھیں کچھ نہیں نظر آتا۔
مجھے وہ درسِ فرنگ آج یاد آتے ہیں کہاں حضور کی لذت کہاں حجابِ لیل (بال جبریل) عارف کا مرتبہ و مقام اقبال اچھی طرح جانتے ہیں۔

علم کی حد سے بے تدہ مومن کیلئے لذتِ شوق بھی ہے نعمتِ دیدار بھی ہے (۱۰)
اقبال کی اس حیثیت سے واقف ہو کر ہم دریافت کر رہے ہیں کہ حدیثِ جبر و قدر کے متعلق ان کے پیر نے انھیں کیا سکھایا ہے؟ جواب میں اقبال کا پوزیشن اس شعر سے صاف ظاہر ہو رہا ہے
”چنین فرمودہ سلطانِ بدست کہ ایمان در میانِ جبر و قدر است“ (زیور عم)
ظاہر ہے کہ اقبال مسئلہ کا صحیح حل وہی سمجھ رہے ہیں جو ان کے آقائے نامدار صلعم نے بیان کیا ہے کہ انسان مجبور بھی ہے اور مختار بھی اور علم صحیح کی یافت اگر ہو سکتی ہے تو اسی طرح کہ ماسا جبر و قدر کے درمیان اختیار کیا جائے۔

پہلے جبر کے پہلو پر نظر کیجئے۔ جس کسی کا خدا پر یقین ہے وہ خدا کو خالقِ افعال ماننے بغیر نہیں سکتا۔ جس طرح خدا ہمارے جسموں اور روحوں کا خالق ہے وہ ہمارے افعال کا بھی خالق ہے۔ یہ عقیدہ قرآن میں بصرحت النص پایا جاتا ہے، تو جیو تاویل کا امکان تک نہیں۔ ان شواہد پر غور کیجئے۔

لانا کل شیء خلقنہ بقدرہ ہم نے ہر چیز بنائی ہے پہلے ٹھہرا کر
وکل شیء فعلوہ فی الزبور لہ اور جو چیز انہوں نے کی انہی ہے در عقل میں

”شیء میں افعال بھی داخل ہیں اور چونکہ حق تعالیٰ خالقِ کل شیء میں پہنچا یہ حضور کی

۱۰ سورہ ۵۵ آیت ۴۹-۵۲۔

دور پر لازم آتا ہے کہ وہ افعال کے بھی خالق ہیں۔ اگر افعال مخلوق نہ ہوتے (باوجود اس امر کے ان پر ہرشی کا اطلاق ہوتا ہے) تو پھر حق تعالیٰ بعض اشیاء کے خالق ہوتے اور بعض کے نہ ہوتے اور ان کا یہ قول کہ وہ ہرشی کے خالق ہیں کذب محض ہوتا۔ تعالیٰ اللہ من خلق علو اکبراً۔

اس محبت قیاسی کی بھی ہمیں کوئی ضرورت نظر نہیں آتی، قرآن میں یہ صاف طور پر کہا گیا ہے کہ
 والله خلقكم وما تعملون لہ اور اللہ نے پیدا کیا تمہیں اور جو تم کرتے ہو۔

اس سے صاف ظاہر ہے کہ حق تعالیٰ ہمارے افعال کے خالق ہیں۔ یہ تھا ایجابی طرز بیان ذرا سلی طریق گفتگو پر بھی غور کر لیجئے۔

یہاں حق تعالیٰ اس امر سے انکار کر رہے ہیں کہ ان کے سوا کوئی خالق اور بھی ہے۔

ام جعلوا شركاء خلقوا مخلوقه کیا ٹھہرائے ہیں انہوں نے اللہ کیلئے شریک کہ انہوں نے

فتشابه المخلوق علیہم وقل اللہ خالق کچھ پیدا کیا جیسے پیدا کیا اللہ نے پھر مشتبہ ہو گئی پیدائش انکی

کل شیء وهو الواحد القهار تہ نظر میں کہہ اللہ ہی پیدا کر نیوالا ہر چیز کا اور ہی ہوا کیا لڑت

اب فرض کیجئے کہ خدا نے انسان کو پیدا کیا ہے اور انسان اپنے افعال پیدا کرتا ہے۔ یہ

تو یقینی بات ہے کہ افعال افرادِ انسانہ سے بہت زیادہ ہوتے ہیں کیونکہ ہر شخص ان گنت

افعال کو پیدا کرتا ہے۔ اس سے نتیجہ لازمی طور پر نکلتا ہے کہ انسان کی پیدا کردہ چیزیں، جو خود

خدا کی مخلوق ہے، اس خدا کی پیدا کردہ چیزوں سے زیادہ ہونگی جو انسان کا خالق ہے۔ اس

کے معنی یہ ہوتے کہ انسان قدرتِ تخلیق میں خدا سے بھی زیادہ کامل ہے اور اس کی مخلوق خدا

کی مخلوق سے شمار میں کہیں زیادہ ہے۔ یہ عقیدہ تو صریحاً احقانہ ہے۔ مخلوق خالق سے زیادہ

قوی کیسے ہو سکتا ہے۔ لہذا نتیجے کے طور پر یہی ماننا پڑے گا کہ حق تعالیٰ نہ صرف انسان کے

خالق ہیں بلکہ اس کے افعال کے تجزیہ - واسطہ خلقکم وما تحملون - صرف حق تعالیٰ ہی خالق ہیں، فاعل ہیں، متصرف ہیں، لا فاعل فی الوجود الا اللہ۔ ساری کائنات ان کی مخلوق، انسان اور اس کے افعال سب کائنات میں شامل ہیں لہذا یہ سب ان کے مخلوق ہیں۔

جاوید نامہ میں اقبال اسی توحید فی الآثار و توحید فی الافعال کو بیان کر رہے ہیں۔

می شناسی طبع اور اک از کجاست؟ حورے اندر بنگہ خاک از کجاست؟

طاقتِ فکرِ حکیمان از کجاست؟ قوتِ ذکرِ کلیساں از کجاست؟

ایں دل و ایں واردات از کجاست؟ ایں فنون و معجزات از کجاست؟

گر می گفتار داری؟ از تو نیست! شعلہ کردار داری؟ از تو نیست!

ایں ہمہ فیض از بہارِ فطرت است! فطرت از پروردگارِ فطرت است!

اوپر جو کچھ بیان کیا گیا اس کی تائید کلامِ نبوی سے بھی ہوتی ہے۔ حضرت عمرؓ نے رسول اللہ

صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا۔

یا رسول اللہ! ارایت ما نعمل یعنی جس کام میں ہم لگے ہوئے ہیں اس کے متعلق آپ کیا فرماتے

فیہ علی امر قد فرغ منہ ہیں؟ کیا یہ کام پہلے ہی سے ختم ہو چکا ہے یا ہمیں نے اسکو

اوامہ نسبتاً؟ فقال علی امر شروع کیا ہے؟ فرمایا پہلے ہی سے ختم ہو چکا ہے۔

قد فرغ منہ، فقال عمر افلا کہا تو کیا پھر ہمیں توکل نہیں کرنا چاہئے اور ترکِ عمل نہ کرنا چاہئے

نکمل و ندع العمل، فقال عملوا یعنی جب پہلے ہی سے ساری چیزیں مقررہ معین ہو چکی ہیں تو پھر

فکل مایرما خلق لہ ہماری کوشش و عمل سے کیا فائدہ؟ رسول اللہ نے فرمایا کام

کئے جاؤ ہر شخص کیلئے وہ آسان کر دیا گیا ہے جس کیلئے وہ پینا

(صحاح)

کیا گیا ہے۔

”الآن طالب العمل“ ”بہا“ اور اپنے کام پر لگ گئے۔“

تقدیر کے بہانے سے عمل ترک نہیں کیا جا سکتا۔ ادا سے فرائض میں اب ایک لذت پیدا ہو جاتی ہے۔ کوشش کو تشویش و فکر سے نجات مل جاتی ہے۔ ہم جان لیتے ہیں کہ ہر شخص کے لئے وہ کام آسان کر دیا گیا جس کے لئے وہ پیدا ہوا ہے۔“

ایک اور دفعہ رسول اللہ سے پوچھا گیا کہ

ارایت رقی نسترقها و دو اءفتدایا یعنی جو افسوں کہ ہم کرتے ہیں اور جو دو افسیں کہ استعمال میں لاتے ہیں کیا یہ حق تعالیٰ کی تقدیر کو بھیر سکتی ہیں؟
فقال ان من قدر الله - لہ فرمایا کہ یہ بھی حق تعالیٰ ہی کی تقدیر سے ہوتا ہے!

آپ کا یہ ارشاد تو اور بھی زیادہ صاف اور واضح ہے کہ

لا یومن احدکم حتی یؤمن بالقدر یعنی کوئی شخص مومن نہیں ہو سکتا جب تک کہ وہ اس امر پر خیرہ و مشرہ من الله تعالیٰ نہ ایمان نہ لے کہ خیر و شر کی تخلیق من اللہ ہے!

تعلیم اسلام میں جبر کا یہ پہلو صاف ہے اور اس سے صرف یہی چیز سمجھ میں آتی ہے کہ ہر شے کی تخلیق من اللہ ہے اور اقبال یہ کہہ کر

ایں ہمہ فیض از بہارِ فطرت است فطرت از پروردگارِ فطرت است

”ہمہ ازوست“ کے نظریہ کے قائل اور صامی نظر آ رہے ہیں۔ لیکن جبر کی یہ ساری تعلیم قدر یا اختیار یا آزادی ارادہ کے منافی نہیں، ابظاہر ہماری یہ بات عجیب و غریب نظر آتی ہے، دو متضاد چیزوں میں تطبیق واقعی عجیب بات ہے۔ لیکن قرآن کا یہی اعجاز ہے۔ اور اقبال اس تضاد کو بڑی شدت کے ساتھ پیش کرتے ہیں۔

۱۱ نہاہ احمد والترمذی وابن ماجہ کذا فی مشکوٰۃ ۱۱ ۱۱ صحاح ۱۱

جو کچھ میں نے کہا ہے اس کی تائید میں میرے پاس دلائل موجود ہیں۔ پہلے مجھے آزادی ارادہ اور ذمہ داری کے نظریہ کی تشکیل کرنے دیجئے جو قرآن کریم میں پیش کیا گیا ہے مطلق من انشاء کے دعویٰ کے ساتھ ساتھ قرآن میں انسان کو اپنے افعال کا ذمہ دار قرار دیا گیا ہے۔ اس ظاہر انشاء کی وجہ سے آپ کو جو ضیق محسوس ہو رہا ہے اس پر ذرا صابر کر لیجئے ممکن ہے کہ اس مقالے کے ختم ہر آپ کو تسکین ہو جائے۔

انسان اپنے افعال کا ذمہ دار ہے وہ اپنے افعال کا کاسب ہے اسی لئے وہ جزا و سزا کا مستحق ہے، اسی لئے اوامر و نواہی کا نزول ہوا ہے۔ اور اسی وجہ سے حق تعالیٰ نے اس کے ساتھ وعدے کئے ہیں اور وعید بھی کی ہے۔ چنانچہ قرآن میں واضح طور پر بتلادیا گیا ہے کہ

”لَا يُكَلِّفُ اللَّهُ نَفْسًا آلا وُسْعَهَا لَهَا ۖ اللَّهُ كَلِيفٌ لِّمَن يَدِينُ ۖ إِنَّهُ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ“
 مَا كَسَبَتْ وَعَلَيْهَا مَا اكْتَسَبَتْ ۗ ۙ
 جسے جو کیا یا اسکو وہی ملتا اور اسی پر پڑتا ہے جو اس نے کیا

یہاں افعال کی ذمہ داری کا بار انسان پر رکھا گیا ہے۔ وہ اپنے خیر کا کاسب ہے اور شر کو بھگتا ہے۔ ظاہر ہے کہ فعل اخلاقی کا صحیح معنی میں اس وقت تک از کتاب نہیں ہو سکتا جب تک کہ فاعل اپنے فعل کا ذمہ دار نہ ہو۔ اگر ایک شخص سو رہا ہے یا اس کو داروئے بیہوشی دی گئی ہے، یا وہ پاگل ہے۔ یا طفل شیرخوار ہے تو وہ اخلاقی معنی کے لحاظ سے فاعل قرار ہی نہیں دیا جاسکتا۔ کیونکہ اس کا فعل اختیار اور عقلی ارادہ پر مبنی نہیں اور جب قرآن میں یہ کہا جاتا ہے کہ

ان احسنتم احسنتم لانفسکم و اگر تم نے بھلائی کی تو اپنے لئے کی اور برائی کی تو ان ناساتم فلها ۙ
 اس کا وبال بھی تم ہی پر ہے۔

تو انسان کو اس کے اختیار اور عقلی ارادہ کی بنا پر ذمہ دار قرار دیا جا رہا ہے۔ اسی مفہوم کو

امام حسن ظاہر فرما رہے ہیں۔

۳۱ ان الله تعالى لا يطاع باكره
۳۲ ان الله تعالى لا يطاع باكره
ولا يعصى بغلبة ولم يهمل
العباد من المملكة
ان الله تعالى لا يطاع باكره
ولا يعصى بغلبة ولم يهمل
العباد من المملكة
آرہی ہے اور اس نے اپنے بندوں کو اپنے ملک میں
بیکار نہیں چھوڑ دیا ہے؟

”لا اکراہ فی الدین“ قرآن کا دستور ہے۔ فعل کے ارتکاب میں جبر ہو تو وہ اخلاقی فعل

کیسے کہلا یا جاسکتا ہے؟ سہل بن عبد اللہ کا ارشاد ہے کہ

۳۱ ان الله لا يقوى الا برار بالخير
۳۲ ان الله لا يقوى الا برار بالخير
و اما قوتهم باليقين
نہیں کی، بلکہ انھیں یقین کے ذریعہ قوت دی ہے؟

اس خصوص میں اکابر صوفیہ میں سے کسی کا یہ قول بمنزلہ قانون قرار دیا جاسکتا ہے۔

من لم يؤمن بالقدر فقد كفر
جو قدر پر ایمان نہ لائے وہ کافر ہے۔

ومن احال للمعاصي على الله فقد كفر
اور جو معاصی کو خدا کے حوالہ کرتا ہے وہ فاجر ہے۔

حق تعالیٰ کی نافرمانی کیلئے آزادی ارادہ کی ضرورت ہے ان کی نافرمانی ممکن ہے اور

جب بھی معصیت کا ارتکاب ہوتا ہے نافرمانی وقوع پذیر ہوتی ہے لہذا انسان کو انتخاب اور

آزادی حاصل ہے جسکو وہ گناہوں کے ارتکاب کے وقت استعمال کرتا ہے۔ انسان کے اس

اختیار کو، حریت کو، جبری آزادی کو اقبال بڑے جوش سے پیش کرتے ہیں۔

پائے خود مزین زنجیر تقدیر
نہ این گنبد گردوں ہے ہمت

اگر ماورناری خیز دور یاب
کہ جوں پاوا کنی جولا گچہ ہست (پیام شرق)

جاوید نامہ میں ایک نئے انداز سے کہتے ہیں۔

ارضیاں نقد خودی پورا ختمند نکتہ تقدیر رازشناختند
 رزم بارکش بحر نے مضمر است تو اگر دیگر شوی او دیگر است
 خاک شو، تدریس ہوا سازد ترا سنگ شو، بر شیشہ اندازد ترا
 شنمی؟ اقتدگی تقدیرت قلمی؟ پابندگی تقدیرت

اب ہمارے سلسلے اثبات (Thesis) اور نفی (Anti-Thesis) دونوں

صاف طور پر پیش کر دیئے گئے ہیں۔ انسان اپنے افعال میں مجبور ہے حق تعالیٰ انسان کے خالق ہیں اور اس کے افعال کے بھی خالق ہیں۔ "خلقکم ویا تعملون"۔ بیان ہے۔ انسان اپنے اختیار و انتخاب میں آزاد ہے۔ اسی لئے اپنے افعال کا ذمہ دار ہے اور اسلئے سزا و جزا کا مستحق ہے جو عمل صالح کرتا ہے اپنے نفس کیلئے کرتا ہے۔

من عمل صالحا فلنفسہ جو عمل صالح کرتا ہے اپنے نفس کیلئے کرتا ہے۔
 نیر اقل یتد ما تھر ٹون۔ تم دیکھتے نہیں کہ تم کیا بورے ہو یعنی جو بوڈگے وہی کاٹگے

اس تضاد کو رفع کرنے کیلئے ہم آپ کو کچھ دیر کے واسطے تجربہ فکری کی دعوت دیتے ہیں۔ تفکر قبول ہیگل کے کمزور دماغ کے لئے اسی قدر مشکل ہے جس قدر کہ کمزور پشت کے واسطے بارگراں کا اٹھانا۔ دونوں مجبور ہیں اور اس لئے معذور نہ ایک سے فکر ہو سکتی اور نہ دوسرے سے بوجھاٹھ سکتا ہے۔ یہاں ہمارا خطاب اہل فکر سے ہے۔ ان چند قضایا پر غور کیجئے ہمارا یہ تو یقین ہے کہ حق تعالیٰ موجود ہیں اور وہ عالم مطلق بھی ہیں۔ اب عالم کیلئے 'علم' اور معلوم کی ضرورت ہے۔ حق تعالیٰ کے ان تین اعتبارات میں ابتدا ہی سے صاف طور پر نیر کی جاسکتی ہے وہ اپنے ہی افکار و تصورات کے عالم میں، یہی ان کے علم کے معلوم ہیں، 'معروف' ہیں علم بغیر معلومات کے ویسے ہی محال ہے جیسے قدرت بغیر مقدرات کے، سمع بے سموعات کے

اور بصر بے بصیرت کے۔ حق تعالیٰ چونکہ ازل سے عالم ہیں اور علم بغیر معلومات کے ناممکن، لہذا ان کی معلومات بھی ازل ہی ہیں۔ یعنی معلومات غیر مجہول یا غیر مخلوق ہیں۔ علم حق تعالیٰ کی ایک صفت ہے، اس کا ان کی ذات سے انفکاک ناممکن ہے، ورنہ حق تم کو جہل لازم آئیگا۔ تعالیٰ اللہ عن ذلك۔ چونکہ حق تعالیٰ غیر مخلوق اور ازل ہی ہیں۔ ان کا علم بھی غیر مخلوق ہے۔ اسی طرح چونکہ ان کا علم کامل ہے لہذا ان کے معلومات بھی کامل ہوں گے۔

اب حق تعالیٰ کے معلومات کو فلاسفہ "ماہیات اشیا" کہتے ہیں اور صوفیہ "اعیان ثابتہ" یا "صور علمیہ" یا "معلومات حق" یا "حائق المکنات" یا "ازل ممکن" یہ جیسا کہ کہا گیا، اولاً غیر مجہول ہیں اور ثانیاً کامل اور عدیم التغیر۔ ظاہر ہے کہ "عین" کی اپنی خصوصیت ہوگی جس کو اس کی قنطرت کہا جاسکتا ہے۔ اس کو دوسرے الفاظ میں "عین" کی "قابلیت" یا "اقتضا" یا قرآنی اصطلاح میں "شاکلہ" کہا جاتا ہے (قل کل یعمل علی شاکلتہ)

یہ اچھی طرح یاد رکھنا چاہئے کہ اعیان چونکہ غیر مجہول و غیر متغیر ہیں لہذا ان کے اقتضات یا قابلیات و شاکلات بھی غیر مخلوق و عدیم التغیر ہیں۔

قابلیت بہ جعل جاعل نیست فعل فاعل خلاف قابل نیست

ستر قدر کو سمجھنے کیلئے بس ان ہی چند قضایا کا سمجھ کر تسلیم کر لینا کافی ہے۔ اور ہماری رائے میں ان میں سے ایک بھی ایسا نہیں جس سے آپ کو اختلاف ہو سکتا ہو۔ ان سب کا خلاصہ یہ ہے کہ حق تعالیٰ کی ذات ازل سے ثابت ہے۔ وہ ازل سے عالم بھی ہیں یعنی صفت علم سے موصوف ہیں چونکہ علم کے لئے معلوم کرنا ضروری ہے۔ لہذا معلومات حق بھی ازل ہی ہیں اور غیر مجہول معلومات ایجا ماہیات اشیا، یا قنوات ممکنات کہلاتے ہیں۔ جب معلومات ازل ہی ہیں تو ان کی ساری قابلیات بھی ازل ہی ہوں گی۔

اب تخلیق کا تعلق ارادہ سے ہے۔ تخلیق ارادہ کا عمل ہے۔ حق تعالیٰ کا ارادہ ان کے علم کا تابع ہوتا ہے۔ ان کا ہر فعل تحت حکمت ہوتا ہے۔ اور اس کیلئے فعل کو علم کا تابع ہونا ضروری ہے تخلیق نام ہے حق تعالیٰ کے معلومات یا اعیان کے خارج میں انکشاف کا۔ جو چیز خارج میں منکشف ہو رہی ہے وہ بحیثیت تصور یا معلوم معلوم الہی میں ازل سے موجود ہے۔ ان ہی معلومات یا تصورات یا اعیان کا جب خارج میں تحقق ہوتا ہے تو ان کا نام اشیاء ہوتا ہے۔ اشیاء داخل معلوم ہیں، خارجاً مخلوق ہیں۔ اپنی انفرادیت اور تعین و تشخص کے لحاظ سے غیر ذات حق ہیں۔ ذات حق تمام تعینات و تشخصات سے منزہ ہے، لیس مکشہ شیء و هو النصیح البصیر

اب ان حقائق کی روشنی میں حدیث جبر و قدر پر نظر ڈالو۔ تخلیق حق تعالیٰ کی طرف سے ہو رہی ہے لیکن اشیاء کے اقتضات یا قابلیات کے مطابق ہو رہی ہے۔ اشیاء کی یہ قابلیات بے جعل جاعل ہیں یعنی غیر مخلوق و ازلی ہیں، ان کو کسی نے مجبور نہیں کیا۔ یہ اپنے اقتضاء ذاتی کے لحاظ سے مستقل و مختار ہیں نہ کہ مجبور۔ یہی باریک بات جبری کی سمجھ میں نہیں آتی۔ وہ اپنے میں یا ذات کو بھی مجبور و مخلوق خیال کرتا ہے یا اپنی خصوصیات و قابلیات کو بھی آفریدہ سمجھتا ہے، حالانکہ یہ معلوم الہی ہونے کی وجہ سے ازلی ہیں، اگر یہ ازلی نہ ہوں، اور بے جعل جاعل مجبور ہوں تو ضروری ہوگا کہ قبل جعل سلب ہوں گے، جو چیز سلب ہو وہ ہمیشہ سلب ہوگی موجود نہیں ہو سکتی، ورنہ قلب حقیقت لازم آئیگا اور یہ محال و باطل ہے۔ اگر جبری اس نکتہ کو سمجھ لے تو وہ پھر یہ نہ کہیگا کہ میری فطرت اس طرح کیوں بنائی گئی۔ فطرت جس کو ہم اصطلاحی الفاظ میں عین ثابۃ یا معلوم کہہ رہے ہیں بنائی نہیں گئی، وہ مجبور ہی نہیں یہ اور اس کے تمام اقتضات و قابلیات بے جعل جاعل میں اور اس طرح وہ اپنے اقتضاء ذاتی کے لحاظ سے مستقل و مختار ہے۔ لیکن ان قابلیات و خصوصیات کو حق تعالیٰ خارج میں ظاہر کر رہے ہیں، وجود بخشی ان کی جانب سے ہو رہی ہے۔ تخلیق ہمیشہ اللہ ہی کا فعل ہے

”خلقکم وما تعولون“

اوپر جو کچھ کہا گیا اس کو ایک جملہ میں ادا کیا جاسکتا ہے۔ یہی ستر قدر ہے۔

لا یکن بعین ان یتظہرن فی الوجود یہاں جبر و قدر دونوں میں توفیق ہو رہی ہے۔ ایمان ثابت جو
ذاتاً تصفتہ و فعلاً الا بقدر معلومات حق ہیں اور تعالیٰ ان کے عالم ہیں، اپنی خصوصیات
خصوصیتہ و اہلیتہ و استعدادہ قابلیات و استعدادات کے موافق ظاہر ہو رہے ہیں۔ یہ انبیاء
الذاتی۔ (شیخ اکبر) اور آزادی کا پہلو لیکن انکا ظہور حق سے ہو رہا ہے، یہ جبر کا پہلا

دیکھو حرکت ایک ہے اور نسبت دو۔

ایک نسبت حق کی جانب ہے۔ یہ نسبت تخلیق ہے جلد افعال کی تخلیق حق تعالیٰ کر رہے
ہیں۔ فاعل حقیقی وہی ہیں۔ ذات خلق میں نہ حرکت ہے نہ قوت، لا حول ولا قوۃ الا باللہ۔ تخلیق
افعال میں انسان مجبور ہے۔ ”ہم ہما زوست“

دوسری نسبت خلق کی جانب ہے، یہ نسبت کسب ہے۔ یعنی افعال کی تخلیق میں ثابتہ
یا ہمیت شئی کے بالکل مطابق ہو رہی ہے، بالفاظ دیگر جو کچھ عین میں ہے بہ فعلیت خالق وہی ظاہر
ہو رہا ہے، یا یوں کہو ہر شے کی فطرت کے مطابق ظہور ہو رہا ہے۔ جب تمام وقوعات میری اقتضا کے
موافق ہو رہے ہیں اور کوئی شے میری فطرت کے خلاف مجھ پر عائد نہیں کی جا رہی ہے تو پھر میں صحیح
معنی میں آزاد ہوں۔ اسی لئے شیخ اکبر فرماتے ہیں کہ

ما ینحکم علینا الا بنا بل نحن جو کچھ ہم پر حکم لگا جا رہا ہے وہ ہماری ہی فطرت کی مطابق ہے
نحکم علینا بنا“ بلکہ خود ہم اپنی ہی اقتضا کے مطابق حکم لگا رہے ہیں۔

یہ ٹیکہ قرآن کریم کے ارشاد کے مطابق ہے۔

اناکم من کل ما سألتموه (۲۴)

یعنی وہ سب کچھ تم کو آئے دیا جو تمہارے عین انسان سے سألتموه مانگا۔

دوسری جگہ اور زیادہ صاف طور پر بیان کیا گیا ہے۔

”انالموقوم نصیبہم غیر منقوص“ ہم ان کا حصہ پوری طرح بغیر کسی نقصان کے دیتے ہیں
”فذلہ الحجۃ البالغۃ“ تہ

صاحبِ مگشن راز حق تعالیٰ کی زبانی کہلواتے ہیں یہ

ہرچہ از زین دشین شما است بر سر اقتضائے عین شما است

ہرچہ عین شما تقاضا کرد جو در فیض من آں ہوید ا کرد

ہر شخص کا عین گویا ایک کتاب ہے جس میں اس کی تمام خصوصیات و قابلیت ذاتیہ درج ہیں۔ حق تعالیٰ کی تخلیق اس کے عین مطابق ہو رہی ہے۔ جامی سامی نے اس کو بڑی خوبی سے ادا فرمایا ہے۔

”اے عین تو نسخہ کتابِ اول شروع ذراں صحیفہ اسرارِ ازل

احکام قضا چو بود دوسے بدرج حق کرد با حکام کتاب تو عمل

اسی مفہوم کو اور زیادہ اصطلاحی زبان میں ادا کرو تو بات اور زیادہ واضح ہو جاتی ہے اور تمام مسلکِ تلیخ حاصل ہو جاتی ہے۔ اعیان یا ماہیت و وصل معلومتِ حق ہیں اور حق تعالیٰ کا حکم اپنے معلومات کا تابع ہوگا۔ درہ من قال سے

حق عالم داعیانِ خلاق معلوم معلوم بود حاکم و عالم محکوم

بر موجب حکم تو کند با تو عمل گرتو مثل معذبی در مرحوم (جائی)

اسی طرح حکیم قدر عین ثابتہ کی طرف ہی رجوع ہوتا ہے یعنی تخلیقِ حق تابع اقتضاتِ عین ثابتہ ہے، اسی لئے کہا گیا ہے ”القدراستوا حکم اللہ“ اب اس راز کے معلوم ہو جائیگی

تہ پ ۹۰ - تہ پ ۵۶ -

بعد میں ایک سکون حاصل ہو جاتا ہے اور ظہیر کے تعلق سے ہم کٹ جاتے ہیں۔ خیر و شر کا مبدؤ
 اپنی ہی ذات کو قرار دیتے ہیں "ازماست کہ برماست" کے معنی ہم پر کھل جاتے ہیں، نہ ظلم کی نسبت
 خدا نے تعالیٰ کی طرف کرتے ہیں۔ کیونکہ "ظلم باشد ز فعل او مسلوب"

إِنَّ اللَّهَ لَيْسَ بِظَلَّامٍ لِّلْعَبِيدِ • بَشَكَ اللَّهُ تَعَالَىٰ أَسْبَغَ بِنْدُونَ ظَلَمَ كَرْنِ وَالْءَسْبَغُ هِيَ

نہایت سے زیادہ ہی کو ملعون و مطعون قرار دیتے ہیں اور نہ ماحول ہی کو بذم نام کرتے ہیں،

بلکہ ذمہ داری اپنے کندھوں پر لیتے ہیں اور اپنے ہی نفس کو مخاطب کر کے کہتے ہیں۔

يَدَاكَ كَسَبْتَ وَفُوكَ نَفَخْتَ • تِيرِي هِيَ دَفُولُهَا تَقُولُ نَعَىٰ كَمَا يُقَالُ وَتِيرِي هِيَ مَنْعَةٌ

ہو نکال ہے۔ سچ ہے:

وَإِذَا كَبَّرْنَا مِنْ مَّصِيْبَةٍ فَمَا كَسَبَتْ إِذْ يَكْمُ • تم پر جو مصیبت بھی پڑی ہو وہ تمہارے ہاتھوں ہی کی کمانی ہوئی ہو

جبر و قدر کی اس تلیف کے بعد جب ہم علامہ اقبال کی طرف رجوع کرتے ہیں تو یہاں

بھی یہی حل میں ملتا ہے، لیکن طرز بیان مختلف ہے اور اصطلاحات جدا ہیں۔ مگر تضاد اس

شرت کے ساتھ پیش کیا گیا ہے اور توضیح میں اس قدر اجمال سے کام لیا گیا ہے کہ تضاد بیانی تو

نمایاں نظر آتی ہے لیکن تلیف کا نشان غائب ہو جاتا ہے۔ ان کی فلسفیانہ کتاب . . .

Reconst ہیں ہمیں دو ایک عبارتیں ایسی واضح مل جاتی ہیں کہ اگر اقبال ان کی

توضیح میں ذرا اور تفصیل سے کام لیتے تو بات کے سمجھنے میں زیادہ آسانی ہو جاتی۔ تاہم اقبال علم

صحیح کے مطابق حل ضرور پیش کرتے ہیں، گواجملی طور پر۔ اسی اجمال کو یہاں کیقدر کھولا جا رہا ہے۔

اپنی مذکورہ بالا کتاب میں "تقدیر" کی توضیح میں اقبال کہتے ہیں۔

As the Quran Says,

"God treated all things and assigned to each its destiny. The destiny of a thing, men, at an unrelenting fate working from without like a taskmaster it is the inward reach of a thing, its realizable possibilities which lie within the depths of its nature, and Serially actuating themselves without any feeling of external Compulsion." (Ibid pp. 67-68.)

یعنی جیسا کہ قرآن کا ارشاد ہے۔ خَلَقَ كُلَّ شَيْءٍ وَقَدَرَهُ تَقْدِيرًا۔ تقدیر کوئی قوتِ قاہرہ نہیں جو خارج سے شی پر بکبر عمل کر رہی ہو۔ بلکہ وہ خوشی کی باطنی رسائی ہے۔ اس کے وہ قابل تحقق امکانات ہیں جو اس کی فطرت میں مضمحل ہیں جو بغیر کسی خارجی جبر کے اپنے وقت پر ظاہر ہوتے ہیں۔ اسی ایک عبارت پر غور کیا جائے تو ظاہر ہوگا کہ اقبال شے کی قابلیات اور اقتضات کو یا ان کے الفاظ میں قابل تحقق امکانات ہی کو اسکا "اختیار" قرار دے رہے ہیں، اس کے معنی یہ ہیں کہ اقتضات غیر معمولی و غیر مخلوق ہیں اور چونکہ ان ہی اقتضات کا خارج میں (بہ فعلیت خالق) ظہور ہوتا ہے لہذا ذاتِ شی پر کوئی جبر واقع نہیں ہوتا ہے۔ اور اسی معنی میں وہ آپ سے تقدیر الٰہی شیخ اکبر نے اس مفہوم کو اس طرح ادا کیا تھا کہ

"ان المحن لا یصل لاما اعطاه عینہ" حق تعالیٰ شی کو ہی عطا فرماتے ہیں جو اس کے عین (یعنی مفہوم) کا تقاضا ہے۔ اقبال اسی چیز کو دوسرے رنگ میں پیش کر رہے ہیں۔

خودی کو کر بلند اتنا کہ ہر تقدیر سے پہلے خدا بندے سے خود بوجھے بتائیری نہ کیا گیا۔ (بل جبرل)
 انسان اس معنی میں مجبور نہیں کہ اسکی قابلیت، بھی تخلیق الہی قرار دیے جائیں۔ انسان کی قدرت
 یا ہیئت بالفاظ دیگر اسکا "عین" (معلوم الہی ہونکی وجہ سے جیسا کہ ہم نے اوپر دیکھا ہے) غیر مخلوق ہے
 اور اسی لئے اسکو اختیار اور آزادی حاصل ہے۔ اپنے الفاظ میں شاید اقبال اسی مفہوم کو ادا کر رہے ہیں
 تقدیر شکن قوت باقی ہے ابھی آئیں۔ ناداں جسے کہتے ہیں تقدیر کا زندانی (بل جبرل)
 حق تعالیٰ کی قدرتِ مطلقہ و حکمتِ بالغہ کا لحاظ کرتے ہوئے چونکا اقبال دل و جان سے قائل ہے
 اس شعر کی توجیہ اس کے سوا کیا ہو سکتی ہے جو ہم نے پیش کی ہے؟ آزادی اور اختیار کے اس
 مفہوم کے ساتھ جبر کا وہ مفہوم بھی یاد رکھو جو اقبال نے "ہمہ از دست" کے معنی میں لیلے اور تخلیق کی
 نسبت حق تعالیٰ کی جانب کی ہے تو تمہیں اس تضاد کی تلافی سمجھ میں آنے لگتی ہے جسکو ہم نے
 دو جہوں میں ادا کیا ہے۔ "المخلوق من الحق و الکسب من الخلق" یہی معنی ہیں اس مشہور قول کے
 جو امام جعفر صادقؑ کی طرف منسوب کیا جاتا ہے۔

"لا جبر ولا قدر بل الامر بین الامرین" یہاں جبر اور قدر بلکہ معاملہ دونوں کے درمیان میں ہے۔

بشنو سخن مشکل و ستر مغلوق! ہر فعل و صفت کہ باشد با عیان ملوق

از بخت آن جملہ مضاف است بما از وجہ دیگر جملہ مضاف است بچی (جای)

اگر اپنے ستر قدر کو سمجھ لیا ہے تو آپکی سمجھ میں یہ بھی آجائے گا کہ کیوں "کاملین" جبر کے معنی "تخلیق من اختیار"
 لیکر ایک قسم کی قوتِ طمانیت محسوس کرتے ہیں اور کیوں جاہل جبر کو سلباً آزادی سمجھ کر ضیق ہیں گرفتار ہو کر راحت میں
 مبتلا ہو جاتے ہیں۔ قاضی محمود بحری کے انھیں نفسِ اشعار میں ایک شعر اقبال اپنے کلام میں یہی کہنا چاہتے ہیں۔

"جبر یا شہد ہو بالی کا ملاں! جبر ہم زندان و بند جاہلان!

بال بازاں راسے سلطان ہر و! بال زاخان را گورستان ہر و!